

媽媽陪他打贏了這一仗

文／國際醫療中心 院長 陳宏基



黃小弟的舌頭一度凸出嘴巴外面，縮不回去（陳宏基提供）



經過手術，黃小弟的外觀已經恢復正常（陳宏基提供）

如果家裡有一個不健康的孩子，對母親身心所造成的煎熬是無法估計的，但是絕大多數的母親都會無怨無悔地照顧他們，由母親的付出，可以看到人間最真摯的愛。罹患先天性淋巴血管瘤合併動靜脈畸形的黃小弟，就是由母親陪他打贏了這一仗。

黃小弟出生後不久，母親發現他左邊的臉頰漸漸腫脹，與右臉的差異越來越大。此外，左臉頰大約每隔幾個月就會有一次內部出血，大約要經過半年才會略微消退。他的舌頭也有病變，舌頭表面有許多出血點，並且曾經出血過。經過診斷，黃小弟罹患的是先天性淋巴血管瘤合併動靜脈畸形，病變散布的部位包括臉頰和頸部。

他4歲那年，有一次，正在哭泣的時候，舌頭突然腫起來，凸出到嘴巴外面，然後就縮不回去了。這是內部出血所致，當時為了防止他的呼吸道被阻塞，所以做了暫時性氣切。這種狀況持續了幾個月，因為他的舌頭一直無法縮回原位，非但口水不停外溢，而且不能吃東西，需要用鼻胃管來餵食。

這突如其來的變化對他母親真是莫大的折磨，以往的內部出血都是發生在臉頰，雖然不好看，對基本的生活功能（如：吃東西、喝水、呼吸及睡眠等）並沒有太大的影響，但這一次就不同了，他晚上睡不好，常常醒過來，母親總是耐心地哄他入睡。黃小弟的病打亂了一家人的生活步調，更糟糕的是，還有人說黃小弟的舌頭大概永遠就這樣了，令母親十分沮喪。

後來，我們替他動手術，在整形外科、耳鼻喉科、小兒科及麻醉科的共同努力之下，先分開黃小弟臉頰及頸部所有重要的神經，再將病變切除，腫脹便逐漸消失，舌頭也回到正常的位置。不久，他可以由嘴巴進食，拿掉了鼻胃管，經過謹慎評估之後，終於把氣切也拿掉了。

在黃小弟發病和接受治療的過程當中，我們體會到無邊無涯的母愛，與他母親多年來承受的煎熬相比，當初生產過程的痛真是微乎其微。手術兩年後，黃小弟在母親的呵護下，健康成長，活潑可愛，我們祝福他有光明的前途，永遠不要辜負母親的愛。🕊